

# POKROK ZÁPADU

Založen 1871.

Omaha, Neb., ve středu, dne 13. března 1907.

Ročník XXXVI--Číslo 33.

## Zprávy americké.

### Zasedání 59. kongresu.

V pondělí minulého týdne v poledne zakončeno bylo zasedání 59. kongresu. Oba zákonodárné sbory, senát i dům zástupců, sešly se ku společnému zasedání v 9:30 hodin ráno a o 12:15 předseda Cannon 59. zasedání kongresu zakončil. Na to kongresníci unisono zazpívali hymny 'Star Spangled Banner' a 'My Country 'Tis of Thee'. Předsedové obou zákonodárných sborů poděkovali za vykonanou práci a zasedání bylo skončeno. Gallerie toho dne byly obecenstvem přeplněny a mezi nimi bylo i viděti paní Longworthovu, deuru presidenta Roosevelta. 59. kongress povolil na rozpočet značný obnos peněz a z té příčiny nazván byl liberálním kongressem. Úhrnem na rozpočet v r. 1908 povolil \$919,984,679.63, z čehož na vládní rozpočet na rok 1908 připadá \$756,622,674.27. Myslelo se, že vládní pokladna bude v r. 1908 vykazovati značný deficit, ale znalci tvrdí, že ještě dvacet milionů bude přebývat.

### Kachna anebo pravda?

Srbové, jejichž značný počet je v New Yorku usazen, vyzradili kterémusi čipernému novináři, že pravý následník srbského trůnu, který nyní zaujímá král Petr Karađorđević, žije v blízkosti New Yorku a očekává příhodnou chvíli, by mohl odecestovati do Srbska a hlásiti se o trůn. Následníkem tímto jest Štefan Dušanovič, potomek královské rodiny Dušanovičů, která dobře známa jest již od 12. století. Ti, kteří jsou v přátelském poměru s tímto Dušanovičem, praví, že Štefan Dušanovič nechce způsobem násilným, vraždou, nebo revolucí dosáhnouti hrůny srbského, nýbrž hodlá vyčkati, až srbský lid bude nabažen panování krále Petra a povolá jej na trůn. Kde Štefan Dušanovič přebývá a zakládají-li se tyto pověsti skutečné na pravdě, tato pověst neudává. Není vyloučena možnost, že jedná se tu o pouhou americkou novinářskou kachnu.

### Senátor Spooner resignoval.

Senátor John C. Spooner z Wisconsinu, jeden z nejlepších zákonodárců a řečníků, poděkoval se ze své hodnosti a hodlá se uchýliti do soukromí, aby oddal se znovu své právnícké praxi. Oznámil to již guvernér státu Wisconsinu a resignace jeho vejde v platnost 1. květnem. Oznámení toto vzbudilo všude pochopitelný rozruch. Senátor Spooner uchýlí se pravděpodobně do New Yorku, kde jeho služby jistě velice hledány budou velkými obchodními korporacemi. Senátor Spooner po celých 15 roků bral účastnictví ve veřejném životě a po celý ten čas poctivě oddán byl povinnostem, jaké se od senátora požadují. Během těch 15 roků právnícké práce nevynešla mu více, než asi 6000 dollarů, kdežto jiní senátoři i v čase své služby věnují se praxi a vydělávají značné sumy peněz. Před krátkým časem odepřel Spooner převzetí případu, který jistě byl by mu vynesl aspoň \$30,000, pouze z té příčiny, že bez zanedbávání senátorských povinností nemohl by se věnovati tomuto případu. V dopise guvernérovi, v němž ozna-

muje své resignaci, praví, že není mu možno žiti ve Washingtonu, poněvadž nemá peněžních prostředků na velká vydání, jejichž život tamní vyžaduje. Svě právnícké praxi hodlá se věnovati z té příčiny, aby získal dostatečné prostředky k živobytí. Spooner je republikánem. Již v r. 1900 prohlásoval, že nehodlá přijmouti další termín senátorský.

### Dělničtí vůdci obžalováni z vraždy.

Dnem 6. března započlo projednávání zajímavého případu, na který obrácena je pozornost celého civilisovaného světa. Přípravné práce k tomu kriminálnímu soudu vyznačují se nespravedlností se strany soudů. Jest jisto, že jedná se tu o pouhou pomstu kapitalistů na idech, záměrům jejich nepohodlných. Budoucnost ukáže, může-li ve svobodné Americe nespravedlnost slaviti své triumfy. Obžalováni jsou Charles H. Moyer, předseda dělnické organizace 'Western Federation of Miners', dále William D. Haywood, pokladník a tajemník téže organizace L. I. Simpkin a mnozí jiní dělničtí předáci. Příčina obžaloby jest smrt nešťastného Franka Steunenberg, bývalého guvernéra státu Idaho, který dne 30. prosince 1905 byl zavražděn dynamitovou bombou. Není důkazů, že by za tuto vraždu zodpovědny byli dělníci, nebo jejich vůdci. I jediná přítěžující okolnost, která spočívá ve výpovědi zrádce Harry Orchard, který udává, že on sám spáchal vraždu na žádost vůdců dělnické organizace, je velice pochybná. Orchard nemá však žádných svědků, kteří by výpověď jeho potvrdili. K této výpovědi přiměl jej James McPortland, předseda detektivní společnosti v Denver, Colo. Má se však za to, že výpověď Orchardova na pravdě se nezakládá.

### Musical Leader o českém umělci.

Známy hudební časopis 'Musical Leader', vycházející v New Yorku, přináší v posledním svém čísle zdařilou celostránkovou podobenu českého houslisty a známého hudebního učitele Josefa Viléma z Chicaga, Ill., a podobenu tuto doprovází vřele psaným článkem o tomto českém umělci. Chválí jeho zdatnost jako umělce i jako výtečného učitele. Josef Vilém narodil se v této zemi z českých rodičů před 46 lety. Od svého bratra dostalo se mu prvního hudebního vzdělání a v devatenáctém roku věku svého odebral se do konservatoře v Praze, v Čechách, kterouž jako talentovaný umělec graduoval v roce 1882. Na jeho vzdělání podíleli se četní umělci světových jmen, zejména A. Bennewiz, K. Halif, Florian Zajíc, O. takar Ševčík a František Ondříček. Do Chicaga vrátil se v r. 1883. Že již tehdy nebyl ledajakým hudebníkem, dokazuje skutečnost, že záhy po svém návratu dostalo se mu pěkného místa v Chicago Musical College. Za čtyřléta působení v této instituci vykonal pěkný kus práce a za neunavné své snahy v oboru pedagogie hudební dostalo se mu z mnohých míst čestného uznání. Od r. 1887 zaujímal vynikající postavení v American Conservatory of Music. V roce 1899 založil Vilémovo trio a Beethovenovo kvartetto. V roce 1899 založil Ameri-

can Violin School, která hned při svém počátku stala se vynikajícím činitelem v oboru hudebního vzdělání. Krajan Vilém vždy se zvláštní láskou pěstoval hudbu slovanskou, zejména českou. Dvořákovy a Smetanovy skladby jsou jeho nejoblíbenějšími čísly. Jest jisto, že krajan Vilém značně přispěje k utvrzení dobré pověsti české hudby zde za oceánem.

### Tenorista Florjanský se hájí.

Za pobytu svého u nás v Omaze stěhoval si nám známý zpěvák p. Vladislav Florjanský, který v přítomné době koná s p. Fr. Veselským, virtuosem na piano, tournée po Spoj. Státech, že došla jej pravě zpráva, že roztrušují se ve staré vlasti pověsti jakoby se mu v Americe špatně vedlo a že setkává se všude s neúspěchem. To ovšem byla jenom čirá lež. Pan Vl. Florjanský, kamkoli zavítal, všude měl úspěch znamenitý. Na východě uspořádal celou řadu koncertů, které těšily se návštěvě ohromné. V Americe se mu líbí a je s úspěchy, až dosud docílenými, náležitě spokojen. Neměl až dosud příčin k nějakým steskům. Jednalo se tu bezpochyby o pomluvy jeho osobních nepřátel, jichž zástěha i za oceán. Dne 21. února objevovalo se v pražských novinách 'Národních Listech' zasláno, v kterém hájí se proti těmto pomluvám. V zaslání tomto praví: Docházejí mne z Prahy k úspěšnému tournée Spojenými Státy americkými gratulace četných přátel. Touto cestou skládám všem příznivcům nesrdečnější díky. Oněm však klepařům, kteří o mně i mém příteli panu Veselském rozšiřují pověsti, jakoby se nám špatně dařilo, vyslovuji své nejhlubší politování. — Omaha, Neb., 8. února 1907. Vl. Florjanský,

### Tournée p. Vl. Florjanského a p. Fr. Veselského.

Jak se právě dovídáme přátelé naši, p. Vl. Florjanský a Fr. Veselský, uspořádali dne 7. března veliký polský koncert ve Winoně, Minn., který těšil se veliké návštěvě. Úspěch obou byl ohromný a posluchačstvo nevyházelo z nadšení. Až dosud všechny koncerty v Minnesotě uspořádané dopady skvěle. Dne 26. února koncertovali oba umělci v Owatoně, 27. února v New Prague, 2. března v St. Paul, 3. března v Minneapolis, 6. března druhý v St. Paul a 7. března ve Winoně. V St. Paul propůjčen byl ku koncertu velký Steinway klavír. Byl to jeden z nejzdařilejších koncertů vůbec. Tak jako si p. Vl. Florjanský rázem vydobyl svým zpěvem srdce posluchačů, tak dokonale je opět uchvátil p. Fr. Veselský svou nedostihnou hrou. Umělci byli nesčetněkrát znovu vyvoláváni, takže úspěch toho večera směle mohou řaditi mezi nejlepší na vítězném tournée Spoj. Států docílené. Dne 10. března uspořádán byl koncert v La Crosse, Wis., rovněž s pěkným úspěchem. Dnes 13. března koná se koncert v Manitowock, Wis., dne 16. března v St. Louis, Mo., 20. března v Milwaukee, Wis. V Chicagu uspořádají naši umělci čtyři koncerty a dají se k nim již pilně přípravy. Dva z nich budou české, dva polské. První chiežský koncert bude 24. března v Grand Opera House. Na další cestě přejeme oběma umělcům mnoho zdraví.

### Ztracený život.

'Život prožít není pole projet pluhem,' napsal kdysi ruský básník Kolcov. To jistě častokrát uvědomil si též krajan Jan Zahradník v Chicagu. Ztracená existence jako mnoho jiných... Jan Zahradník byl v Čechách učitelem, nešťastně pít, které již tolik zničilo, udolalo také jej. Přišel o místo a asi před 4 roky se přistěhoval do Ameriky, ale zde neměl tolik mravní síly, aby započal nový život a zanechal kořalky a klesal stále hloub a hloub. Konal zde různé práce, byl agentem, národním, posléze vyvolávacím v pěťákovém divadle a byl spokojen, když vydělal dosti na láhev kořalky. Posledně bydlil v č. 911 již Leavitt ulice a byl zaměstnán v pěťákovém divadle J. Anděla v síni Ladimír Klácel jako učitel. Před několika dny onemocněl a dne 3. března měla jej hlinná ambulance dopravit do okresní nemocnice, ale pacient skonal v ambulanci voze cestou do nemocnice a mrtvola dopravena do márnice. Policie soudí, že příčinou smrti je alkoholismus... Zahradník byl asi 40 roků star, pocházel z Vysokomýtska a praví se, že se jako učitel nešťastně zamiloval a poněvadž si nemohl vyvolenou vzít, oddal se pít. Zde mimo rodiny u krajana Nedomy nemá žádných přátel.

### Indiáni opět vyhrožují.

Jak se z Fort Meade, S. Dak., oznamuje, kapitán Johnson, starý pomezí bojovník a zvláštní vyslanec presidenta Roosevelta, chráněn byl pouze osobní oblíbeností svou, že neutrpěl poranění, ne-li smrt z rukou Indiánů kmene Ute, když jim oznámil, že 'Velký Otec' rozhodl, aby se navrátili do svých rezervací v Utah. Indiáni spustili válečné tance a náčelníci jich prohlásili, že budou raději bojovati až na smrt než aby se vrátili zpět a hladověli jako psi. Náčelník Red Caps, který ujmul se vůdcovství, prohlašuje, že věděl, jaký bude výsledek vyšetřování a v tom smyslu také poradil bojovníkům na Powder River. Kapitán Johnson, obává se potíží, slíbil, že učiní všemožné, aby obdržel nové poselství od presidenta a vydal se na cestu do Washingtonu. Dva ozbrojení jezdci jsou připraveni, aby donesli zprávu do pevnosti, kdyby došlo ku střelbě. Rudochům bylo dovoleno podržeti své zbraně a jsou dobře zásobeni náboji. Je to tlupa Utů, která opustila svou rezervaci a dala vojsku značnou práci, než aby byla dopravena do Fort Meade.

### Co zmůže redaktor.

A. H. Sniff, vydavatel, redaktor, tiskář a expeditor časopisu Harrison County News v Missouri Valley, Ia., dokázal těchto dnů, že nejen dovede veliti kovovému vojsku svých písmenek, ale že i rukou mocnou dovede neohrožené hájiti právo svojí kritiky. Sedi nyní v Loganu ve vězení a trpělivě očekává jakých následků bude mít z rvačky, kterou svedl se dvěma bohrými spoluobčany ve své redakci. Jeho úctyhodný časopis přinesl před nedávnem jakousi zprávu s kterou nikterak nemohl souhlasiti E. Fouts, poněvadž cítil se jí uražen. Fouts je silný člověk, že by mohl skály lámat a od nepaměti byl povýdý k práce ochotný. Poněvadž do dna duše své

cítil se uraženým, sliboval redaktoru pomstu. Došlápl si na milého redaktora, netuše, že krok jeho stane se mu osudným. Sotvaže s redaktorem vyměnil několik slov, již ležel na zemi, krvácející ze třech ran na tváři a na krku, jež zasadil mu bojovný redaktor. Fouts odebral se domů poslal na redaktora švakra svého M. Brundige, který vzal pro všechny případy sebou revolver. Sotvaže přichystal se k střelbě, již válel se s prostřelenou šíjí. Potom redaktor Sniff vsedl na vlak a odejel do města, kde vydal se v ruce šerifovy.

### K procesu v Idaho.

Kansaský socialistický list 'Appeal to Reason' vydal více než 2,000,000 výtisků posledního čísla, jež označil jako 'Únosové vydání', a rozeslal je po celé zemi. Časopis dovozuje rázným a přesvědčivým způsobem, že žaloby proti Haywoodovi, Moyerovi a Pettibonovi jsou výsledkem spiknutí vymysleného asociací majitelů dolů a podporovaného dvěma guvernéry, detektivy a západní kapitalistickou třídou, která způsobem tím míní rozdráti socialismus a rozčtvrti federaci horníků. Přátelé úřadníků hornických praví, pakliže Orchard zatáhl je do spouštěčství ve zločinu, byl buď podplacen anebo k nařknutí tomu donucen což má za účel zničití moc a vliv hornické federace v Coloradu a Idaho. Na důkaz toho, že Orchard byl agentem majitelů a sám zavraždil Steunenbergovu bombou, poukazuje přátelé uvězněných, že krátce po vraždě nalezen byl v bytě Orchardově, který se stal 'státním svědkem', tentýž druh drátu, pružného péra a výbušného materiálu, užitého v osudné bombě. Orchard nečinil pražádných pokusů ukrýti tyto usvědčující předměty a to proto, že věděl, že majitelové dolů byli chráněni ve svých piklech vysokými úřady. Někteří členové obhajoby mají však za to, že Orchard nebyl najmut majiteli dolů, ale že zavraždil Steunenbergu z osobní nenávisti.

### DROBNÉ ZPRÁVY.

\* President Roosevelt vydal v těchto dnech provolání ve prospěch sbírky pro hladověcí v Rusku. K provolání tomuto přiměl jej dopis výpomocného výboru pro hladověcí v Rusku. President sám upsal \$100.00.

\* V Jefferson City, Mo. odsoudil dne 6. března vřehní státní soud 6 vrahů k smrti provazem. Jsou to Martin Paulsgrove, Thomas Clay, John M. Crano, John a Amelleek Brookové a David Lang. Všichni zmíněni byli k smrti oběšením odsouzení nižšími soudy a vřehní soud rozsudky těchto soudů potvrdil.

\* Dne 5. března mělo se v San Francisku konati přelíčení ze zpronevěry peněz obžalovaným Abrahamem Ruefem. Poněvadž se Ruef k soudu nedostavil, byli vysláni soudní zřízenci, aby jej předvedli. Leč tito vrátili se zprávu, že Ruefa vzdor své úsilovné snaze najíti nemohou. Soudec však na to prohlásil, že bude-li třeba, užije třeba ozbrojené moci, aby Ruefa dostal do své moci. Ve 2 hodiny oznámil šerif, že jeho lidé Ruefa nalézti nemohou. Z té příčiny prohlásil soudec Danne záruku Ruefovu v obnosu \$15,000 za propadlou.